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反比例函数经典中考例题解析一

三、解答题
14、（2010·金华中考）（1）如图所示，若反比例函数解析式为y= 
[image: image244.emf]A
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，P点坐标为（1， 0），图中已画出一符合条件的一个正方形PQMN，请你在图中画出符合条件的另一个正方形PQ1M1N1，并写出点M1的坐标；
[image: image1.wmf]2

x

-

（温馨提示：作图时，别忘了用黑色字迹的钢笔或签字笔描黑喔！）M1的坐标是           。

（2） 请你通过改变P点坐标，对直线M1 M的解析式y﹦kx＋b进行探究可得 k﹦    ，若点P的坐标为（m，0）时，则b﹦     ；
（3） 依据(2)的规律，如果点P的坐标为（6，0），请你求出点M1和点M的坐标．
【解析】（1）如图；M1 的坐标为（－1，2） 
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[image: image243.jpg]（3）由（2）知，直线M1 M的解析式为
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∴M1，M的坐标分别为（
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15、(2009·长沙中考)反比例函数[image: image18.wmf]21
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的图象如图所示，[image: image19.wmf]1
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是该图象上的两点．
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（1）比较[image: image22.wmf]1
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与[image: image23.wmf]2
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的大小；（2）求[image: image24.wmf]m

的取值范围．
【解析】（1）由图知，[image: image25.wmf]y

随[image: image26.wmf]x
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16、(2009·宁夏中考)已知正比例函数
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image32.wmf]1
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的图象交于
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两点，点
[image: image36.wmf]A

的坐标为
[image: image37.wmf](21)

，

．
（1）求正比例函数、反比例函数的表达式；
（2）求点
[image: image38.wmf]B

的坐标．
【解析】（1）把点
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分别代入
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正比例函数、反比例函数的表达式为：
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（2）由方程组
[image: image46.wmf]1

2

2

yx

y

x

ì

=

ï

ï

í

ï

=

ï

î

得
[image: image47.wmf]1

1

2

1

x

y

=-

ì

í

=-

î

，
[image: image48.wmf]2

2

2

1

x

y

=

ì

í

=

î

．

[image: image49.wmf]B

\

点坐标是
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要点二：反比例函数的应用
[image: image51] SHAPE  \* MERGEFORMAT 



三、解答题
11、（2010·兰州中考）如图，P1是反比例函数[image: image53.wmf])
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在第一象限图像上的一点，点A1 的坐标为(2，0)．
（1）当点P1的横坐标逐渐增大时，△P1O A1的面积 将如何变化？
（2）若△P1O A1与△P2 A1 A2均为等边三角形，求此反比例函数的解析式及A2点的坐标．
[image: image54.png]



【解析】（1）△P1OA1的面积将逐渐减小．    ………………2分
（2）作P1C⊥OA1，垂足为C，因为△P1O A1为等边三角形，
所以OC=1，P1C=[image: image55.wmf]3

，所以P1[image: image56.wmf])
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，得k=[image: image58.wmf]3

，所以反比例函数的解析式为[image: image59.wmf]x
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． …4分
作P2D⊥A1 A2，垂足为D、设A1D=a，则OD=2+a，P2D=[image: image60.wmf]3

a，
所以P2[image: image61.wmf])
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． ……………………………6分
代入[image: image62.wmf]x
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解的：a=－1±[image: image65.wmf]2

          …………………7分
∵a＞0   ∴[image: image66.wmf]2
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   ……8分
所以点A2的坐标为﹙[image: image67.wmf]2
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，0﹚ ……………9分
12．（2009·河池中考）为了预防流感，某学校在休息天用药熏消毒法对教室进行消毒．已知药物释放过程中，室内每立方米空气中的含药量
[image: image68.wmf]y

（毫克）与时间
[image: image69.wmf]x

（分钟）成正比例；药物释放完毕后，
[image: image70.wmf]y

与
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成反比例，如图所示．根据图中提供的信息，解答下列问题：
[image: image72.png]



（1）写出从药物释放开始，
[image: image73.wmf]y

与
[image: image74.wmf]x

之间的两个函数关系式及相应的自变量取值范围；
（2）据测定，当空气中每立方米的含药量降低到0.45毫克以下时，学生方可进入教室，那么从药物释放开始，至少需要经过多少小时后，学生才能进入教室？
【解析】（1）药物释放过程中
[image: image75.wmf]y

与
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的函数关系式为
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药物释放完毕后
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与
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的函数关系式为
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（2）  
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  解之，得 
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答： 从药物释放开始，至少需要经过4小时后，学生才能进入教室．
13、（2009·衢州中考）水产公司有一种海产品共2 104千克，为寻求合适的销售价格，进行了8天试销，试销情况如下：
	
	第1天
	第2天
	第3天
	第4天
	第5天
	第6天
	第7天
	第8天

	售价x(元/千克)
	400
	
	250
	240
	200
	150
	125
	120

	销售量y(千克)
	30
	40
	48
	
	60
	80
	96
	100


观察表中数据，发现可以用反比例函数刻画这种海产品的每天销售量y(千克)与销售价格x(元/千克)之间的关系．现假定在这批海产品的销售中，每天的销售量y(千克)与销售价格x(元/千克)之间都满足这一关系．
(1)　写出这个反比例函数的解析式，并补全表格；
(2)　在试销8天后，公司决定将这种海产品的销售价格定为150元/千克，并且每天都按这个价格销售，那么余下的这些海产品预计再用多少天可以全部售出？
【解析】(1)　函数解析式为[image: image89.wmf]12000
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填表如下： 

	
	第1天
	第2天
	第3天
	第4天
	第5天
	第6天
	第7天
	第8天

	售价x(元/千克)
	400
	300
	250
	240
	200
	150
	125
	120

	销售量y(千克)
	30
	40
	48
	50
	60
	80
	96
	100


(2)　2 104－(30+40+48+50+60+80+96+100)=1 600，
即8天试销后，余下的海产品还有1 600千克．  

当x=150时，[image: image90.wmf]12000
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1 600÷80=20，所以余下的这些海产品预计再用20天可以全部售出．
要点三：反比例函数与一次函数的综合应用
三、解答题 
10、（2010·成都中考）如图，已知反比例函数
[image: image91.wmf]x
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与一次函数
[image: image92.wmf]b
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的图象在第一象限相交与点A（1，﹣k+4）.

（1）试确定这两个函数的表达式.

（2）求出这两个函数图象的另一个交点B的坐标，并根据图象写出反比例函数的值大于一次函数的值的x的取值范围.
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【解析】（1）把A点坐标代入反比例函数解析式得：﹣k+4=k，解得k=2,把A（1，2）代入
[image: image94.wmf]b
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得b=1，∴这两个函数的解析式为：
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（2）由方程组
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∴B点的坐标为（－2，－1）。
由图象得反比例函数的值大于一次函数的值的x的取值范围是：0＜x＜1或x＜﹣2

11、（2010·义乌中考）如图，一次函数
[image: image98.wmf]2
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的图象与反比例函数
[image: image99.wmf]m
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的图象交于点P，点P在第一象限．PA⊥x轴于点A，PB⊥y轴于点B．一次函数的图象分别交
[image: image100.wmf]x

轴、
[image: image101.wmf]y

轴于点C、D，且S△PBD=4，
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[image: image103]
（1）求点D的坐标；
（2）求一次函数与反比例函数的解析式；
（3）根据图象写出当
[image: image104.wmf]0
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时，一次函数的值大于反比例函数的值的
[image: image105.wmf]x

的取值范围.

【解析】（1）在
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中，令
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   ∴点D的坐标为（0，2）
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    ∴由S△PBD=4可得BP=2

         　　∴P(2，6)

　   把P(2，6)分别代入
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与
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可得
一次函数解析式为：y=2x+2

           　　  反比例函数解析式为：
[image: image114.wmf]12
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（3）由图可得x＞2

12、（2009·綦江中考）如图，一次函数
[image: image115.wmf]ykxb
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image116.wmf](0)

k

¹

的图象与反比例函数
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 的图象相交于A、B两点．
（1）根据图象，分别写出点A、B的坐标；
（2）求出这两个函数的解析式．


【解析】（1）由图象知，点
[image: image119.wmf]A

的坐标为
[image: image120.wmf](61)
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，
点
[image: image121.wmf]B

的坐标为（3，2）
（2）∵反比例函数
[image: image122.wmf]m
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的图象经过点
[image: image123.wmf]B
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∴
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∴所求的反比例函数解析式为
[image: image126.wmf]6
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∵[image: image127.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




一次函数
[image: image128.wmf]ykxb
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的图象经过
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∴
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解这个方程组，得
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∴所求的一次函数解析式为
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13、 (2009·天津中考)已知图中的曲线是反比例函数[image: image134.wmf]5

m

y

x

-

=

（[image: image135.wmf]m

为常数）图象的一支．


（Ⅰ） 这个反比例函数图象的另一支在第几象限？常数[image: image137.wmf]m

的取值范围是什么？
（Ⅱ）若该函数的图象与正比例函数[image: image138.wmf]2
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的图象在第一象内限的交点为[image: image139.wmf]A

，过[image: image140.wmf]A

点作[image: image141.wmf]x

轴的垂线，垂足为[image: image142.wmf]B

，当[image: image143.wmf]OAB

△

的面积为4时，求点[image: image144.wmf]A

的坐标及反比例函数的解析式．


【解析】（Ⅰ）这个反比例函数图象的另一支在第三象限.    

因为这个反比例函数的图象分布在第一、第三象限，
所以[image: image146.wmf]50
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，解得[image: image147.wmf]5
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（Ⅱ）如图，由第一象限内的点[image: image148.wmf]A
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点[image: image157.wmf]A
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反比例函数的解析式为[image: image165.wmf]8
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14、（2009·重庆中考）已知：如图，在平面直角坐标系
[image: image166.wmf]xOy

中，直线AB分别与
[image: image167.wmf]xy
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轴交于点B、A，与反比例函数的图象分别交于点C、D，
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（1）求该反比例函数的解析式；
（2）求直线AB的解析式．
【解析】（1）
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点
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．
设反比例函数的解析式为
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将点
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的坐标代入，得
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该反比例函数的解析式为
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（2）
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设直线
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的解析式为
[image: image194.wmf](0)
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解得
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直线
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的解析式为
[image: image200.wmf]1
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15、（2009·兰州中考）如图，已知
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是一次函数
[image: image203.wmf]ykxb

=+

的图象和
反比例函数
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